深耕改土在提高水稻產量的作用

下放新會大队酸性土改良小組

一、水稻生活条件和滿足这些条件的可能性:

水稻与其他植物一样,生活最基本的条件是光、热、水分、和养分,这四大因素从它們的性质来說,光和热是 字 宙 因素,水分和养分是土地因素,只有这四大因素获得充分协调,水稻才能生长发育得好,产量才能提高,光和熟的来源,同时也是水稻生长动能的来源,所謂农业,在科学上的概念,是把太阳的动能轉变为静能,成为碳水化合物、旦白质、脂肪,有机酸、植物碱等等形态而积累起来成为农业收获物。

光和热来源于太阳,是属于 宁 宙 因素,是不可能依人类意志而轉移的,我們 虽然可以在培养室里面来进行人工光照和 保溫的方法来滿足或增强植物对光和热的 要求,但这种应用的局限性很大,因此,在大自然界里,只能掌握自然的规律,抓 紧农时以符合植物对光和热的要求。

如何增强植物对太阳光能的利用效率 呢?是农业生产一个重大問題,一般植物 只能則用太阳光的輻射能 3 %到 5 %,其 余的95 %到97%的能量是从植物叶子的反 射透射而散失了,提高植物对光能的利用 率,大致上有两条途徑:

- (1) 选擇和培育优良的品种。
- (2)改善植物生长发育的土壤条件,这两条途徑也是彼此有联系的,大部分优良的品种,对土壤条件的要求是比较严格的。

土壤条件与水稻生长的适合性,决定于土壤的性质。

而土壤性质包括下列三个方面:

(1)土壤物理性,这是土壤物质組成与这些組成在土壤中的比例和存在的状态,三相的比例等; (2)土壤的化学性:这是土壤中所含的化学成分,和这些成分在土壤中的轉化过程; (3)土壤的生物性:生活在土壤中的高等动植物,微生物,它們的种类以至它們生命活动的产物,这三种性质在土壤中是相互联系的,相互制約的一种性质的改变,其余的性質也就随而改变,只要我們懂得水稻生活对土壤因素的要求,完全可以在我們耕作和施肥影响之下,按照我們要求的有利方向发展。

二、为什么要深耕改土?

党总結了58年农业大跃进的形势,提出:"水、肥、土、种、客、保、工、管"八字宪法来保証水稻全面丰收,在目前以密植为增产中心环节,对土肥水的要求更严格,对肥的要求更多,党根据这个科学原理对当前生产措施提出深耕改土。来促进59年粮棉产量更大的跃进。

水稻生长与发育对土壤条件的要求有三个方面: (1)深,(2)軟,(3)肥,其中以耕作层深是最基本的,只有深厚的耕作层才能保証土壤松軟,也只有深厚的耕作层才能增强土壤的保肥、保水能力,深耕措施之所以能保証水稻丰产是有水稻生态和土壤学的根据的。

水稻是一种相当深根的禾本科作物,它的根在优良的土壤条件(深、軟、肥、)下,可以深达1公尺,水稻地上部发育常与根部的发育相适应:在分蘖时期随根的扩展,分蘖也逐渐增加;在拔节时期根部多向下伸展,为基捍和穗子的伸展发育做好准备工作,出穗以后,根系的生长达到最高举,这时,根系大部分(90%)集中在7—9寸范圍內。如果耕作层太淺水稻根(属鬚根系統)一般迁烯力不強,艰难穿过密实的型底层,特別在密植条件之下,根系不可能向横发展,沒有足够深厚的耕作层,根系的发育自然受到抑制,随而影响地上部分发育而大大減低产量。

深耕是增加土壤保蓄水量最有效的方法,因为深耕以后,土壤空隙增加随而增加土壤的自由水。在耕作层浅的土壤,由于保蓄的水量少,排水后土壤很快就干燥而影响水稻正常生长。然而具有深厚耕作

层的土壤,由于土壤疏松,毛細管不易上 升,蒸发量減少,即使表土干燥,但稻根 深入下层仍能保証足够的水分供給。因此 要进行合理排灌以解决水稻对水和空气的 矛盾,只有在深厚耕作层的土壤条件之 下,才能获得統一。深耕是增加土壤保肥 的能力,在我們常常看到在密 植 条 件 之 下,耕作层淺的土壤,由于保肥力薄弱, 每次施肥不到三几天后,水稻又呈缺肥現 象,这是由于稻根密集分布在3.4寸的表 层, 施用的少量肥料, 很快就用完, 但在 深厚的耕作层情况下,土壤保肥底子厚, 随着水稻的生长,根系向下伸展,土壤逐 层都可滿足稻根对水分和养分的要求,因 此,只有在深耕的基础上,才能正确掌握 密植条件的水稻合理施肥。

从上面的論点証明軟肥的土壤是在深 耕的基础上建立的,深厚耕作层的土壤是 最符合水稻生长的要求,其次,深耕好处 更表現于其他許多方面: 它为消灭对植物 生长有害的还原物质,促进土壤熟化,增 加土壤溫度,促进土壤微生物的活动等都 創造了有利的条件。

深耕无疑是改良土壤重要措施之一, 但深耕幷不完全等于改土,在深耕的基础 上应結合以下一系列措施,才能保証深耕 的应有效果:

- 1.土壤有机质对保証土壤松軟具有很 大作用,因此,深耕必需与大量施用机质 肥相結合。
- 2.深耕以后耕作层增厚了,保肥力增 强了,为了保証水稻根的发育获得其需要 的肥料, 森耕的土壤必需进行分层施肥,

层层有肥。

3.一些物理性不良的土壤,例如粘土 田和沙土田,在深耕的基础上应分别进行 入砂和入粘,以改良其物理性。

4.深耕时将底土翻到地面来,应有足够的风化时間,目前采用燻土的方法是促进土壤风化好方法,为保証土 壤 既 深 又

軟、对春耕、耙碎,抄平等要求更加严格为要保証"軟而有骨"的水稻土壤即在水淹的条件分散成为微团粒,(直徑2~0,2mm)与土壤中有机质含量有着密切关系,在丰富有机质的土壤里,这种微园粒可达到80—90%以上。

三、对大泽人民公社深耕改土的意見。

大澤人民公社在当地党的領导之下, 58年冬已进行了大規模深耕改土,。为59年 由产二万斤創造了良好的条件,但深耕改 土按土壤类型不同而有着不同的措施,为 了有效地发揮深耕的效用,我們对本公社 的水稻土进行了調查,按初步調查結果本 公社土壤大致上可分为8种:

- 1. 黃塊底田 (紅黃壤母貭淹育性水稻 土)
- 2.粘土田(粘結的潛育性与潴育性水 稻土)
 - 3. 反酸田(强酸、盐漬潛育性水稻土)
- 4.鉄銹水田(鉄厦地下水潛育性水稻 土)
- 5.沙廣冷却田(砂板的潴育性水稻土)
- 6. 壤土田(壤质冲积性潴育性水稻土)
- 7.石底後脚田(溪流冲积石底淹育性 水稻土)

其中分布面积比較广的有下列几种:

黃泥底田: 这种田最主要的特征是淋溶作用不显著,耕作层下一般带 黄 色 及少部分带紅色的原始母順,耕作 层 一般

为3~4寸,如果深耕1,5~2尺时把母價犁 翻过来,这就等于新垦的生荒田,目前本 公社已采用燻烟的方法来促进 土 壤 的 风 化,这是一种有效的方法。但必須指出: 煙十只是一种促进同化, 增加土壤有效磷 **鎁的方法,但燻土过程土壤有机貭是有所** 損失的, 而且这种土壤有机盾本来就已經 很少,因此在深耕之后大量施用有机质肥 料,如堆肥、廐肥、綠肥等是非常必要的。有 机盾应当着重分层施到下层,这样一方面 保証随着水稻的生长发育根伸到下层时能 够获得其所需要的营养分,另一方面可保 **証土壤下层疏松,增强保水保肥力,並且** 还使第二年的深耕容易进行。如果沒有施 用足够的有机质,土粒下沉之后 很快变 成坚硬的底层,这样便失去深耕的意义 了。

深耕制之后将大块大块的底层翻了上来,这层土壤沒有經过耕型硬度很大,所以在春耕时要多型細耙,使土壤細碎,充分与有机质混合。对于这种土壤,在植物生长期适当增施化学肥料也是很必要的,在有条件时,深耕第一年种上半年至一年深根綠肥,是最有效的改良土壤結构和增进土壤肥力的方法。

粘土田: 这种田主要由河流冲积而

成,粘粒多。土壤湿时粘重,干时很硬。一般耕作层只有4寸,耕作层下移聚一层富于鉄的物质,再下由潛水影响,鉄被还原而呈灰藍色,深翻可促进还原物质的氧化、被低这些物质对水稻的生长的毒害性,这类土壤一般地下水位期高,結合田园化开深的排水沟降低地下水位,可以减少还元物质的积累,在有条件情况之下,加入20~30%的砂以改善土壤物理性质,加入20~30%的砂以改善土壤物理性质,加土壤的通透性,对水稻的生长也是有利益的,多施有机质肥料,对这种土壤来散,也是必要的。

反酸田: 这类土壤最主要的特征是土壤中含盐分高,土壤酸性强,整个土壤剖面的 PH 值在1—4的变动范圍內。經过分析: 土壤中可溶性盐分的濃度已超过植物根細胞溶液的濃度(0.5%)。耕作层下积累很多紅树枝叶,由于土壤酸性强,水溶性铁也大量增加,紅树枝叶分解后釋出的硫在嫌气情况下形成 H₂S,在好气情况之下被氧化形成SO₄,深耕是改良这种土壤的最基本的措施,因为深翻把富于紅树枝叶的土层翻出地面,对促进这些枝叶的分解,消灭H₂S的毒害性都是有利的。

由于这类土壤地下水位頗高,(一般在50cm以內)深耕之后应設暗沟排水,这样一方面可以降低地下水位,增加土壤的通透性,防止地下水溶解的盐类随地下水上升表土而积累,另一方面也使耕作层的盐分随耕作层的重力水从暗沟中排去。

在深耕,洗盐,大量施用有机 原肥基础上适量施用石灰,不仅可中和土壤中游离酸性,同时可将土壤胶体吸着的 H, 离子代换出来。

这样便可增加土壤胶体饱和度和促进 土壤团粒的形成。

敏銹水田:这种田积累的鉄銹,是由于地下泉水带来溶解性較大的二价氫氧化鉄,与泉水汤田地面时,这种二价氫氧化鉄与空气接触,氧化成为三价的氫氧化鉄成赤色的胶状物而沉淀下来,成为含水氧化鉄是鉄銹状其最表面的层与空气中Co2化合成碳酸鉄呈薄膜状二价鉄的积累是造成水稻低产的主要原因,深耕沟水是防止泉水进田和降低地下水位最有效的办法,对于砂性大的鉄銹水田,深耕后最好改种花生,甘薯甘蔗或其他旱地作物,旱作主要的作用是促进鉄的氧化,和降低其溶解性。

沙质淺脚田: 这类田最主要的特征是 耕作层下砂性很大,在深耕以后把犁底层 耕翻必然造成漏底,由于土壤砂性大,保 水力强,深耕之后不适宜于种水稻,可改 种其他旱地作物并逐年施入塘圯,从改良 土壤物理性,有些砂质淺脚田 地下 水 位 在 50Cm 內外,也应該深耕排水以降低地 下水位。

上面几种土壤类型在本公社分布面积 比較大,至于其他分布較少的如壤土田祇 需多施有机肥料来促进土壤同粒結构的形 成,石底田根本就不可能深翻,泥炭土田 最好利用作堆肥或雷粪原料。

有机质肥料对改良土壤是 一种 万 灵 药,各种类土壤都可应用,而且对各类土 壤都产生良好的效果,深耕經过燻土之后 有机质难免有一部分損失,增 加 有 机 肥 料,显示得更为必需,有机质 肥料 的来源,除大量积制堆肥、廐肥(本公社尚末有积制的习惯)外,提高今冬的綠肥的产量是解决当前有机肥料最重要的途徑。

本公社的水稻土經广泛測定的結果,一般在PH4.5—6.0之間(反酸田更强),所以施用石灰是很必要的,石灰不仅能中和土壤的酸性,並且能促进园粒的形成和土壤微生物的活动,同时石灰所含的鈣又是水稻生长所必需的元素,在深耕与大量施用有机质的情况下,适量施用石灰,显

然是很重要的。

根据初步分析的結果,本地区水稻土 有效N、P、K含量都很低,深耕以后适量 施用有机或无机速效肥料,对保証植物获 得足夠养分是具有很大意义。

本公社的自然件条是非常优越的,当前的深耕任务已基本完成,为今年(59年亩产2万斤)打下良好的基础,为了更高度发揮深耕的效用,必須把施肥以至其他耕作組成有机的联系,这样,超額完成当地亩产指标是完全可以实現的。

"深耕是農业增产技術措施的中心,是今后努力的主要方向"。

"要按土施肥,根据不同的土壤,施用不同的肥料, 氮、磷、鉀等要适当配合。……摸清各种作物成長的規律, 迟效肥和速效肥相配合,施用得当;並且同深耕結合起來, 分層施肥',。

——中共中央关於深耕和改良土壤的指示——